

Особо ценные леса

Как адаптировать глобальную концепцию лесов высокой природоохранной ценности к условиям отдельного региона? Какова роль лесопромышленников, властей, общественных организаций в этом процессе?

Такие вопросы обсуждались 14 марта на презентации, проведенной в Карельском научном центре. Организовали ее природоохраники из РОО СПОК и ученые Института леса. Они собрали вместе представителей власти (Кареллесхоз, Росприроднадзор), лесной промышленности (Сегежский ЦБК, Сведвуд Карелия) и науки - всех, от кого зависит судьба карельского леса и лесного бизнеса. На сегодня 80% карельских лесных предприятий убыточны...

Организаторы пояснили новое для Карелии понятие - леса высокой природоохранной ценности. Это девственные и старовозрастные леса, места обитания редких животных и растений, земли, важные для местного населения. Их выделение и сохранение важно и с экологической, и с экономической точки зрения. Во-первых, запрет на рубки

этих участков леса гарантирует сохранение всего разнообразия животных и растений республики. Также выделение ЛВПЦ - обязательное условие FSC-сертификации.

С этого года Европейский союз выдвинул требование: европейские компании должны закупать только легальный лес, заготовленный с соблюдением экологических стандартов. FSC-сертификат является подтверждением экологической и социальной ответственности предприятия. Его стремятся получить все серьезные лесопромышленники: выделение лесов высокой природоохранной ценности - не праздный вопрос, а условие развития бизнеса.

В Карелии есть как минимум два предприятия, стремящиеся получить сертификат. Это Сегежский ЦБК и ОАО "Сведвуд Карелия". Сейчас они проходят предварительный аудит. Исследованиями по выделению ЛВПЦ у нас занимаются СПОК, Гринпис России, WWF и Карельский научный центр.

Для начала работы необходимы методики, заинтересованность лесозаготовителей и законодательная основа. Ме-

тодики для Карелии еще предстоит разработать. Но есть пример соседней Архангельской области, где уже сертифицировано около 5 млн. га лесов. Хорошо известен "Псковский модельный лес": компании "Стора Энсо" за пять лет удалось организовать интенсивное лесопользование с учетом экологических требований. А прежде лесопользование в этом районе было убыточным.

Есть интерес лесозаготовителей. Но компании не согласны с тем, что они сами, на свои деньги должны изучать и выделять ценные леса. Если бы ЛВПЦ были уже выделены арендодателем, то есть Кареллесхозом, они бы просто соблюдали наложенные ограничения.

В той же Архангельской области Агентство лесного хозяйства активно способствовало выделению ЛВПЦ и сертификации.

Участие власти необходимо. Официальный хозяин наших лесов - Кареллесхоз. Именно он несет ответственность за состояние лесов, принятие необходимых законов.

Но Кареллесхоз безмолвствует.

Мария ФАВОРСКАЯ, СПОК